

2021年6月22日 星期二

辛丑年五月十三 第20788期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 肩负使命,成为党最坚实的依靠力量

### 奋斗百年路 启航新征程

本报记者 郑莉

距离北京天安门19公里的永定河西岸,有一条近千年历史的老街,名叫“长辛店”。作为西南进京的必经要道,这里的铁路工厂在100多年前出现了北京最早的产业工人,也是从这里,工人们在中国共产党领导下,自愿结合形成了工人阶级群众组织——工会组织,早期中国工人运动方兴未艾、星火燎原。

“头顶共产党,怀揣革命心,手拿团结刀,别妻离子,死也光荣。”怀着这样的果决,1923年,长辛店、郑州、武汉的铁路工人联合起来,爆发了震惊中外的“二七”大罢工,将第一次工人运动的高潮推向顶点,向世界彰显马克思主义理论武装下的中国工人阶级具有的伟

大力量。

100年后,漫步长辛店街头,风轻云淡,车水马龙,一派繁华。曾经爆发罢工的铁路工厂以“二七”命名,为新中国造出了第一台蒸汽机车、第一台内燃机车。当年为实现自由民主奋力抗争的工人阶级,作为国家的领导阶级,肩负起历史赋予的光荣使命,自觉响应党的号召,贯彻党的路线、方针和政策,用智慧和汗水甚至鲜血和生命,为国家富强、民族振兴、人民幸福作出了彪炳史册的杰出贡献,成为中国共产党最坚实最可靠的阶级基础。

全心全意依靠工人阶级——始终不变的根本方针催生强大力量

1949年春天,中国人民革命即将取得全国胜利,但这只是万里长征走完第一步,以后的路程更长,工作更伟大,更艰苦。中国共产

党明确提出:必须全心全意地依靠工人阶级。

就在这个春天,一位与炼钢高炉打了30多年交道的老工人,作为优秀技术工人被请回鞍山炼铁厂。车间领导热情地握着他的手说:从现在开始,鞍钢就属于像你这样的普通工人了,鞍钢生产的每一吨钢,都是为了建设一个属于咱们自己的国家。

这番话,在曾经遭受侵略者欺凌、备受资本家剥削的老工人的心中,燃起了建设新生活的熊熊烈焰。这位工人,就是后来誉满全国的“高炉卫士”——孟泰。

饱受战乱的鞍钢几近废墟,要恢复生产谈何容易。为了寻找配件,孟泰带着工人们把埋在地下和废铁堆里的器材一件件收集起来,一点点除垢、打磨、修理。没白天没黑夜地干了几个月,竟然找到了上千种材料、上万个零部件。在他们的影响下,鞍山全市居民

献交炼钢器材21万多件,办成了闻名全国的“孟泰仓库”。1949年6月27日,修复后的2号高炉生产出第一炉铁水,所用材料没花国家一分钱。

十几次不畏生死的抢险,组织500多名技术积极分子攻克十几项技术难题,填补了一个个我国冶金史空白……满怀“主人翁”豪情的孟泰,成为鞍山解放后第一批产业工人党员,新中国第一代全国劳动模范,连续当选中华全国总工会执委,致力于当好职工贴心人。

在我国社会主义革命、建设、改革的非凡历程中,党和国家始终坚持全心全意依靠工人阶级方针,始终高度重视工人阶级和广大劳动群众在党和国家事业发展中的重要地位,实现了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

(下转第3版)

### 立体花坛亮相 北京长安街

图为6月21日,位于北京长安街东单路口的“改革开放”花坛前,市民、游客拍照留念。

北京长安街沿线10组立体花坛近日相继亮相,以“不忘初心、牢记使命”为主题,生动展示中国共产党的奋斗历程和伟大成就。

东长安街花坛选取革命、建设、改革开放时期的重要历史事件,回顾中国共产党的奋斗历程;西长安街花坛重点展示党的十八大以来取得的辉煌成就,展望全面建设社会主义现代化国家的美好未来。

从长安街的建国门到复兴门,立体花坛依次阐释了开天辟地、建军大业、建国伟业、改革开放、走向世界、人民至上、全面小康、创新发展、美丽中国、扬帆起航等主题。

本报记者 王伟伟 摄



肇庆工会走访百余家企业,上门慰问困难职工487人

### 帮企业解难题 为职工办实事

### 奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

本报讯 (记者叶小钟 通讯员肇工宣)近日,广东肇庆市委副书记杜敏琪,市人大常委会党组副书记、副主任、市总工会主席梁耀钧代表市委慰问困难职工吴吉英和劳模黄凤琼。

这是肇庆市总工会开展“我为群众办实事”“七个一”活动的一个场景。该活动包括:实地走访一家企业,了解并协助企业解决经营管理等方面遇到的难点堵点问题;召开一次职工座谈会,倾听基层职工声音;开展一次服务职工志愿活动,增进与职工群众的血肉联系;

产生生活问题;开展一次访贫问苦的谈心活动;帮助困难职工家庭的老人或小孩实现一个小小心愿,让困难职工群众感受到党委政府的关心关怀和工会组织“娘家人”的温暖。

肇庆市、县两级分管工会工作相关领导和总工会主要负责人带头到116家企业开展走访,发现问题41个,解决问题31个;上门慰问困难职工487人,发放慰问金近20万元,慰

问防疫一线医务人员7658人,发放慰问品64多万元;开展服务职工志愿活动58次,服务职工4000多人次。

肇庆工会帮助困难职工家庭成员纳入金秋助学体系,助其完成购买一个新书包、吃一个生日蛋糕、换一支新拐杖等小小心愿;帮助解决某工地项目工人业余文化生活问题,开展送电影到工地活动;帮助外来务工人员子女解决读书难问题,与优质民办学校合作,开展学费优惠助学活动。

此外,肇庆各级工会重点做好关心关爱职工群众工作,建立健全结对帮扶困难职工的工作机制,定期开展回访工作。对相对困难的243户职工家庭实施市级、县级常态化建档立卡管理,开展常态化帮扶。

500余幅历史照片、480余件珍贵文物,中央苏区工人运动史馆正式对外开馆——

## 红色工运记忆的追寻之路

本报记者 李逸萌 李润钊

6月17日,由福建省总工会、龙岩市总工会共同打造的中央苏区工人运动史馆正式对外开馆。一张张历史照片,一幅幅生动图表、一件件珍贵史料,将中央苏区工人运动的红色记忆“唤醒”,一段中国共产党领导下苏区工人运动波澜壮阔的光辉历程在眼前铺陈开来。

据福建省总工会二级巡视员刘冰新介绍,该馆是全国第一家以中央苏区工人运动为主题的永久性展馆,2020年初立项,筹建历时一年多。

精心打磨、细心擦亮、用心铭记,一座史馆将工运事业和工会工作的“昨天”与“今天”紧紧相连。

### 打磨闪闪发光的工运元素

走进中央苏区工人运动史馆的展厅,便会被它醒目的“工”字元素吸引。序厅的背景浮雕展现出江西瑞金中华苏维埃临时政府、福建上杭古田会议旧址两处建筑及党旗下一群佩戴赤卫队袖章的工人,正中7个大字闪闪发光——“共和国工会摇篮”。

中央苏区工人运动史馆位于龙岩市工人文化宫1号楼2层,展馆面积1345平方

米。展陈内容包括“赤色工运 红色之源”“党的领导建强组织”“劳动立法 工运创举”“当家做主 政权柱石”“发展经济 突破封锁”“参军参战 保卫苏区”6个部分,通过500余幅历史照片、480余件珍贵文物,系统回顾了中央苏区工人运动在探索中一路前行的历史轨迹,全面立体展示了苏区工人阶级与中国共产党血肉相连、休戚与共的血脉深情。

第二次国内革命战争时期,在中国共产党的直接领导下,中央苏区工人阶级听党话、跟党走,加强组织建设、积极发展生产、踊跃参军参战、浴血保卫红色政权,在中国工人运

动史上谱写了光辉的篇章。

作为福建省总工会利用工运红色资源,深化党史学习教育,向中国共产党建党100周年献礼的重点项目,省总工会牵头成立了由工会干部、党史、工运史专家组成的工作专班,并下拨2000万元专项资金,推动工运史馆建设。

福建省总工会党组书记、副主席丁文清表示,史馆展示了苏区工人阶级对党忠诚的政治本色、开拓进取的创新底色和昂扬向上的奋斗成色,是工人记忆的集中呈现。

(下转第3版)

## 习近平分别同刚果(布)总统 坦桑尼亚总统芬兰总统通电话

新华社北京6月21日电 国家主席习近平6月21日同刚果(布)总统萨苏通电话。

习近平指出,中刚友谊源远流长,双方一贯相互支持、相互帮助,在国际和地区事务中密切协作,捍卫国际公平正义和广大发展中国家共同利益。去年以来,中刚双方共同抗击新冠肺炎疫情,携手推动复工复产,有关务实合作项目进展顺利,两国友谊和合作得到了深化发展。中方愿同刚方一道,深化政治互信,加强治国理政经验交流,推动中刚全面战略合作伙伴关系不断取得新成果,更好造福两国人民。

习近平强调,中方支持刚方走符合本国国情的发展道

路,支持刚方维护国家主权、安全、发展利益,支持刚方将资源、区位等优势转化为发展优势。中方鼓励更多有实力的中国企业赴刚果(布)投资兴业,愿同刚方深化医疗卫生、农业、民生等领域合作,为刚方抗击新冠肺炎疫情提供疫苗等支持,助力刚方工业化、经济多元化进程,促进刚方经济社会发展。中非双方共同向国际社会发起了“支持非洲发展伙伴倡议”,中方愿同刚方共同努力,推动更多国家加入,共同支持非洲发展。中方欢迎刚方积极参与新一届中非合作论坛会议,共创中非关系新局面。

(下转第3版)

### ■标题新闻

(据新华社)

□习近平向伊朗当选总统  
莱希致贺电

上海机器工会纪念雕塑落成,沪西工人半日学校史料陈列馆开馆

## 让红色工运旧址成为党史学习的“教室”

本报讯 (记者钱培坚)庆祝中国共产党成立100周年,一大批百年红色工运资源被发掘修缮,重新与大家见面。6月21日,上海竖起了两个崭新的红色工运地标:上海机器工会纪念雕塑和沪西工人半日学校史料陈列馆。全国总工会副主席、书记处书记阎晓华与上海市有关领导一同为纪念雕塑和史料陈列馆揭幕。

据悉,在总工和市委的领导下,上海市总工会于2020年5月启动“上海百年红色工运资源发掘宣传工程”,已陆续对中国劳动组合书记部旧址陈列馆、湖州会馆、三山会馆、上海机器工会旧址、沪西工人半日学校旧址等近10个红色工运遗址进行修缮、展陈提升,让红色工运旧址成为党史学习的“教室”,让工运史料成为党史学习的“教材”。

上海机器工会是中国共产党发起组领导成立的第一个工会。此次揭牌的雕塑毗邻中共一大纪念馆,雕像采用青铜锻造,高约2米,宽约3米左右,重约1.5吨,由6位工人形象组成,名为“新生的力量”,寓意着党的早期组织中的先进知识分子脱下长衫到工人中去,向广大工人宣传马克思主义思想,并与觉悟的工人一起,更表达出中国工人阶级作为“新生的力量”走上历史舞台。

沪西工人半日学校是中国共产党早期组织创办的全国第一所工人学校,在这里传播马克思主义,启发阶级觉悟,培养工人运动先驱,走出了一批工人运动的骨干和共产党员。上海市总工会联合普陀区委在沪西小沙渡建设了“沪西工人半日学校史料陈列馆”,复原了教室、办公等场景,真实呈现中国共产党办学的历史,追寻中国共产党员与工运先烈的英勇斗争的踪迹。

据介绍,上海市总工会在职工群众中广泛开展“心向党、跟党走”群众性主题宣传教育系列活动。6月21日,还启动了上海市百万职工红色工运巡访,组织动员广大职工重温历史。

以人民币计价,引入境外交易者

## 原油期权挂牌上市

据新华社上海6月21日电 (记者陈云富)原油期货上市三年多后,原油市场另一重要衍生品交易品种原油期权21日在上海国际能源交易中心挂牌交易,成为我国首批引入境外交易者的期权品种之一。

我国是原油进口和消费大国,原油的价格波动剧烈,上下游企业对价格风险管理的需求巨大。

相比期货标准化合约,期权合约赋予持有者在某一特定日期或这一日期到来之前的任何时间以固定价格购进或售出一种资产的权利,而无须负有必须买进或卖出的义务,从而为不同需求的投资者提供了灵活多样的投资选择。

据介绍,原油期权行权方式为美式,即买方可到到期日前任一交易日的交易时间提交行权申请,交易单位为1手原油期货合约,涨跌停板幅度和原油期货合约的涨跌停板幅度相同。

中国石油和化学工业联合会副会长祝延平表示,原油期权上市,将进一步丰富原油价格风险管理工具,有助于期货市场功能的发挥,提高炼油企业的风险管理能力,推动原油产业链上的结构调整和转型升级,提高我国炼油企业的市场竞争力和国际化经营水平。

中国联合石油有限责任公司总经理火金三认为,随着原油期权上市,原油市场现货与期货、期权两种工具将形成三位一体的有机格局,从而为我国原油产业链上的企业提供更丰富多样和精细化的风险管理工具,提升企业稳健经营的水平,增强企业竞争力。



### “西电东送”特高压直流输电工程投运

6月21日,四川雅中到江西鄱阳湖±800千伏特高压直流输电工程正式投运。该工程是国家电网服务“西电东送”能源战略的重大项目,途经四川、云南、贵州、湖南、江西5省,全线总长约1696千米,设计年输送电量360亿千瓦时。

新华社记者 万象 摄